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TASUB TEADA

Ülle Kask

M ilano Cortina taliolümpia-
mängude Eesti koondisesse 
kuulus 32 sportlast, kes esin-

dasid 11 spordiala. Julgen arvata, et 
tugitoolisportlaste ootused ja loo-
tused medalitesajuks olid kõrgeks 
kruvitud, kuna juba enne avatsere-
mooniat asusid võistlustulle maail-
ma paremikku kuuluv kurlingupaar 
Marie Kaldvee ja Harri Lill. Paraku 
nende sooritused ebaõnnestusid ja 
sportlastel tuli leppida kümnenda 
kohaga. Siiski ei jäänud see tulemus 
eestlaste laeks, vaid kahevõistleja 
Kristjan Ilves suutis rebida end maa-
ilma kuue parema hulka. Eestimaale 
võitis aga ainsa medali Henry Silda-
ru – hõbeda.

Eesti laskesuusakoondise 
kollektiivne põrumine

Kes spordivõistluste ülekandeid 
armastab, on kursis, et laskesuu-
satamisest on saanud justkui uus 
rahvussport. Hilissügisest keva-
deni on ERR-is pea iga nädala 
lõpus otseülekanded laskesuusa-
tamise maailmakarikasarja etap-
pidest. Spordireporterid kütavad 
teleri vahendusel inimesi üles ja 
kiidavad ka kehvade tulemusteni 
jõudnud Eesti sportlasi taeva-
ni. Tänavusel hooajal pole minu 
arust mitte keegi head tulemust 

kirja saanud. Ainult üks kirkaim 
sähvatus toimus 15.01, mil Ees-
ti mehed saavutasid teatesõidus 
Ruhpoldingi MK-etapil viienda 
koha, korrates kõigi aegade pari-
mat tulemust. Itaalias toimuva-
teks olümpiamängudeks aga luba-
sid kõik Eesti koondislased vormi 
ajastada ja jõuda mitmel distant-
sil esikümnesse.

Mida tähendab aga sportlase-
le jõudmine esikümnesse, millist 
fraasi kordavad nii treenerid kui ka 
sportlased ise, kui neilt küsitakse 
oodatavate tulemuste kohta? Kui 
olümpiamängudel jõutakse esiküm-
nesse, tagab EOK järgmiseks kaheks 
aastaks B-kategooria toetuse, mis on 
eluliselt vajalik tugi, sest rahata pole 
võimalik tippsporti teha. Valusa tõe 
ütles välja Eesti laskesuusakoondise 
treener Karel Viigipuu peale meeste 
teatesõitu: „Esikümnesse ei saanud, 
järgmisel aastal järelikult vorsti leiva 
peale ei pane.“

Mis aga põhjustas nende keh-
va esinemise, sellele treenerid 
ega sportlased ise targu vastata ei 
osanud või ei soovinud. Kui las-
ketiirudes mõnel ehk kõik ka õn-
nestus, siis samal ajal jäi puudu 
sõidukiirusest. Näiteks tänavuse 
hooaja liider naiste hulgas Regi-
na Ermits ütles, et selle olümpia 
unustaks ta heameelega ära. Tuuli 
Tomingas aga väitis, et teda valdab 
leinameeleolu.

Taliolümpiamängud pakkusid eredaid elamusi
Itaalias toimusid 6.-22. veebruarini XXV taliolümpiamängud. Ajaloos esmakordselt korraldati olümpia korraga kahes linnas: Milanos ja 

Cortina d’Ampezzos. Ka varem on Itaalias peetud taliolümpiamänge: 20 aastat tagasi aastal 2006 Torinos ja 1956. aastal Cortina d’Ampezzos.

Kui Eesti laskesuusatajad valmis-
tasid pettumuse, siis seda enam oli 
põhjust kaasa elada ja rõõmustada 
teiste maade sportlaste suurepäras-
te saavutuste üle. Alljärgnevalt tõs-
tan esile mõned meeldejäävamad 
võidud-sõidud.

Korraldajamaa Itaalia sai 15.02. 
ajaloo esimese laskesuusakulla, kui 
Liza Vittozi võitis naiste 12,5 km 
jälitussõidu.

Samal võistlusel esines suurepä-
raselt ka soomlanna Suvi Minkki-
nen, kes on ääretult sümpaatne ja 
alati naeratav sportlane. Tema võitis 
pronksmedali ja tegi Soome laske-
suusatamise ajalugu, sest mitte ku-
nagi varem pole mitte ükski Soome 

naine sel alal olümpiamedalit võit-
nud. Hõbeda pälvis sellel võistlusel 
norralanna Maren Kirkeeide.

Naiste 15 km tavadistantsil ülla-
tas positiivselt 22-aastane noor bul-
gaarlanna Lora Hristova, kes võitis 
pronksmedali. Hristova seni parim 
tulemus on olnud MK-sarja 13 koht. 
Kulla sai prantslanna Julia Simon 
ja hõbeda tema kaasmaalanna Lou 
Jeanmonnot.

Rootsi laskesuusataja Martin 
Ponsiluoma võitis Milano Corti-
na taliolümpiamängudel kulla, kui 
võidutses meeste 12,5 km jälitus-
sõidus. Ponsiluoma olümpiavõitu 
ei osanud mitte keegi ennustada, 
sest mees on küll suusaradadel väga 
kiire, aga laskmine veab teda tihti 
alt. Seekord õnnestus mehel kõik, 
mille üle isiklikult minul oli väga 
hea meel. Hõbeda pälvis sel võist-
lusel norralane Sturla Holm Läg-
reid ja pronksi prantslane Emelien 
Jacquelin.

Kahevõistleja Kristjan Ilvese 
saavutused

Laskesuusatamise fännina val-
das mind eestlaste esinemise pärast 
nukrus ja süvenes tunne, et meie 
sportlased ei suuda mitte ühelgi alal 
esikümnesse jõuda. Aga siis saabus 
11. veebruaril rõõmupäev ja mägi-
kotkas Kristjan Ilves näitas suurepä-
rast esitust normaalmäel. Ta hüppas 
päeva parima tulemuse 99 meetrit 
ja kihutas 10 kilomeetrisele suu-
sarajale esimesena. Veidi jäi hinge 
kripeldama kaotatud medal, kuna 
Ilves oleks ju võinud ennast ületa-
da ja püsida temast mööda sõitnud 
sportlastel kuni fi nišini sabas, aga 
ka kuues koht on igati kordaläinud 
tulemus.

Kristjan Ilves tegi suurepärase 
võistluse ka 17. veebruari suure mäe 
võistlusel, kus ta hüppas 137 meet-
rise õhulennuga ennast kuuendaks 
ja lõppkokkuvõttes saavutas seits-
menda koha. Tema varasemad tu-
lemused nii kõrgele küündinud po-
legi. Näiteks 2014 Sotšis saavutas ta 
normaalmäel 41. ja suurel mäel 34. 
koha; 201. PyeongChangis normaal-
mäel 16. ja suurel mäel 28. koha 
ning 2022 Pekingis suurel mäel 9. 
koha.

Kiidusõnu ja suurt aplausi päl-
visid aga põhjanaabrite sportlased, 
sest nende kahevõistlejatelt ei oo-

datud mitte ühtegi medalit, vaid 
pakuti heal juhul kohti esikümnes-
se. Aga lõpuks tuli Soome meestele 
medaleid kokku koguni kolm. Ilkka 
Herola ja Eero Hirvonen pälvisid nii 
hõbeda kui pronksi.

Normaalmäe võistluse võitis 
norralane Jens Luraas Oft ebro, kes 
edestas lõpuspurdis austerlast Jo-
hannes Lamparteri. Pronksi võitis 
soomlane Eero Hirvonen. Ilves oli 
kuues.

Suure mäe võistluse võitis taas 
kord Jens Luraas Oft ebro ja hõbada-
le tuli Johannes Lamparter. Pronksi 
aga võitis soomlane Ilkka Herola. 
Kristjan Ilves saavutas seitsmenda 
koha.

Mõlemad soomlased pälvisid 
aga lisaks kahele pronksile hõbeda 
kahevõistluse meeskondlikus sp-
rindivõistluses, kus Eero Hirvonen 
pidi fi nišisirgel alla vanduma selleks 
hetkeks juba kolmekordsele olüm-
piavõitjale Jens Luraas Oft ebrole, 
kes pälvis kulla meeskonnakaasla-
se Andreas Skoglundiga. Pronksile 
jõudsid austerlased Johannes Lam-
parter ja Stefan Rettenegger. Eestlas-
test saavutasid Kristajn Ilves ja Ruu-
ben Teder 11. koha.

Henry Sildaru võitis hõbemedali
Kui Kelly Sildari sai Pekingi 

olümpial pronksmedali, siis kah-
juks seekord ei pääsenud ta kvali-
fi katsioonist edasi lõppvõistlusele. 
Küll aga täitis eestlaste medaliloo-
tused Kelly vend Henry Sildaru, 
kes saavutas 20. veebruaril freesty-
le-suusatamise rennisõidus hõbe-
medali. Kulla napsas temalt napilt 
ameeriklane Alex Ferreira ja ka-
nadalne Brendan Mackay pärjati 
pronksiga.

Eesti sportlaste viimane, kümnes 
medal taliolümpiamängudelt kuu-
luski Kelly Sildarule. Nüüdseks on 
tema vend Henry teinud Eesti spor-
di ajalugu ja tõusnud üheteistküm-
nendaks medalivõitjaks.

Henry Sildaru jagas peale meda-
livõitu oma Facebooki lehel muu-
hulgas järgmisi mõtteid: „Need kaks 
ja pool nädalat on olnud nagu üks 
pikk, hinge kinni hoidev fi lm – täis 
pinget, rõõmu, närve ja hetki, mis 
jäävad eluks ajaks meelde. Medal. 
Olümpiamedal. Hõbe. See sõna 
kõlab endiselt natuke ebareaalselt. 
Vaikselt hakkab aga kohale jõud-

ma, millega me hakkama saime. 
Jah – meie. Sest selliseid asju ei tehta 
kunagi üksi. Medali tegelik väärtus 
sünnib emotsioonist – emotsiooni-
dest. Hetkest, kui saad seda rõõmu 
jagada oma inimestega – kaasaela-
jatega, toetajatega, perega ja kõigiga, 
kes on minusse uskunud. See medal 
võib olla praegu küll minu taskus, 
aga tükike sellest kuulub igale ühe-
le teist. Iga sõnum, iga pöial, iga hea 
mõte ja kaasaelamine on olnud osa 
sellest teekonnast.“

Sõnu polegi vaja. Usun, et kõik 
eestlased rõõmustavad siiralt Hen-
ry Sildaru medali üle ja soovivad 
19-aastasele kõige nooremale Eesti 
olümpiamedalistile palju, palju uusi 
võite suurvõistlustel.

Järgmiste, 2030. aastal toimuvate 
XXVI taliolümpiamängude kor-
raldajamaa on Prantsumaa ja need 
peetakse Prantsuse Alpides.

Eesti laskesuusatajate 
tulemused Milano 
Cortina taliolümpial
4x6 km segateatesõit: 15. 
Eesti (Rene Zahkna, Kristo 
Siimer, Susan Külm, Regina 
Ermits)
Meeste 20 km: 42. Rene Zahk-
na, 47. Mark-Markos Kehva, 58. 
Kristo Siimer, 87. Jakob Kulbin
Naiste 15 km: 28. Susan Külm, 
50. Regina Ermits, 57. Tuuli To-
mingas, 74. Johanna Talihärm
Meeste 10 km sprint: 44. 
Zahkna, 53. Siimer, 74. Kulbin, 
79. Kehva
Naiste 7,5 km sprint: 37. Külm, 
57. Tomingas, 69. Ermits, 82. 
Talihärm
Meeste 12,5 km jälitussõit: 44. 
Siimer, 51. Zahkna
Naiste 10 km jälitussõit: 22. 
Külm, Tomingas katkestas
Meeste 4x7,5 km teatesõit: 13. 
Eesti (Zahkna, Siimer, Kehva, 
Kulbin)
Naiste 4x6 km teatesõit: 14. 
Eesti (Külm, Ermits, Tomingas, 
Talihärm)
Ühisstardist sõitudesse elik 
30 parema hulka eestlased ei 
pääsenud.

Kasutatud allikas: ERR-i 
spordiportaal)

Norra oli Milano Cortina 
olümpiamängude kõige edu-
kam riik, kes kogus 18 kulda, 
12 hõbedat ja 11 pronksi.

Teise koha saavutas USA, 
kes kogus 12 kulda, 12 hõbe-
dat ja 9 pronksi.

Kolmas riik oli Holland, kes 
kogus 10 kulda, 7 hõbedat ja 
3 pronksi.

Korraldajamaa Itaalia oli 
neljas, pälvides 10 kulda, 6 
hõbedat ja 14 pronksi.

Viies oli Saksamaa 8 kulla, 
10 hõbeda ja 8 pronksiga.

Esikuuiku lõpetas Prant-
susmaa, kes kogus 8 kulda, 9 
hõbedat ja 6 pronksi.

29 medaliriigi hulgas olid 
meie lõunanaabrid lätlased 
ühe hõbeda ja ühe pronksi-
ga 24. kohal. Põhjanaabrid 
soomlased aga ühe hõbeda 
ja viie pronksiga 23. kohal.

Tänu Henry Sildaru hõbe-
medalile jõudsid eestlased 
medalite edetabelis 25. 
kohale, edestades Taanit, 
Bulgaariat ja Belgiat.

Allikas: ERR sport
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Silja Part, Liisi Kanna

G rossi Toidukaupade kauplus 
Paikusel läks võimsalt käi-
ma – seda näitas nii vaatepilt 

avapäeval kui ka müüginumbrid. 
„Paikuse kauplus on seni kõik päe-
vad keti rekordkäibed teinud, nisu-
kest asja meil pole ühegi teise poega 
juhtunud,“ rääkis Oleg Gross es-
maspäeval antud intervjuus. „Teiste 
poodidega on küll olnud, et esimene 
päev on müügitulemused löönud 
kogu ketti, aga et kolm päeva jär-
jest…Selle aja põhjal ei saa muidugi 
ennustada, kuhu Paikuse kaupluste 
järjestuses lõpuks jääb. Aga selge 
on, et see hakkab ikka väga vägevalt 
müüma,“ kõneles ettevõtja esma-
kordsest olukorrast, mis näitab uue 
kaupluse erilist tugevust.

Ning suurt huvi ilmestas mõistagi 
hästi reedel sinna kogunenud rah-
vamass. „Me ennustasime, et palju 
rahvast tuleb, aga et nii kõvasti… Ja 
järjekordselt oldi niivõrd heatahtli-
kud, sõbralikud ja ootusärevuses,“ 
jagas Gross meeldivaid emotsioone.

Siinkirjutajad on korduvalt kuul-
nud-näinud, kuivõrd inimesed rõõ-
mustavad, et ka jaeketi omanik ise uut 
poodi ja kohalikke inimesi tervitama 
tuleb – see annab paljudele lisapõhju-
se just avamiseks end kohale sättida. 
Oleg Gross kinnitas, et ka tema jaoks 
annavad need kohtumised palju: 
„Mulle meeldib olla selles Eestis, kus 
on lihtsad inimesed, nad on ehedad ja 
vahetud, nad on ausad – nende näost 
loed välja, mis nad mõtlevad, nad ei 
võltsi. Ma tunnen seal ennast hästi. 
Kui näen, et meid oodatakse, annab 
see tohutult julgust ja tänutunnet. Üks 
asi on äri ajada, aga kui näed, et ajad 
seda nii, et teisele poolele meeldid, siis 
on palju parem seda teha kui ainult 
raha teenimise eesmärgil.“

Paikuse puhul oli tema sõnul aga 
niisugune vastuvõtt eriliseks üllatu-
seks. „See oli ääretult meeldiv, sest 
me ei ole seal kanda kinnitanud – uus 
piirkond. Pärnu-Jaagupis küll ole-
me, aga see on sealt tükk maad põhja 
poole. Nii et ma ei osanud oodata, et 
meid sinna nii oodati ja juba ka nagu 
teati peaks ütlema, sest ega muidu po-
leks nii soe see vastuvõtt olnud,” jätkas 
Gross emotsioonide jagamist.

Osteti ootamatult palju
Müügiedu oskas kogenud äri-

mees muidugi ette prognoosida. 
„Paikusel on kuskil 4000 elanikku, 
Sindis 4000, see on kokku 8000 ini-
mest. Pluss logistiliselt asub kauplus 
peatee ääres, kohe Pärnu linn külje 
all,“ selgitas Gross, tõdedes, et ka 
kinnistu oli suhteliselt kallis. „Kor-
dades kallim, kui keskmiselt teised 
kinnistud, mis me Lõuna-Eestis os-
tame,“ jätkas ta.

Nii suurt huvi kohe alguses sellegi 
poolest ette ei aimatud. „Ka praegu 
(esmaspäeval – toim) kaamerapilti 
vaadates on pilt sama, mis esime-

sel päeval. Ikka meeletu surve on 
peal. Ma muidugi olen tänumeeles, 
et inimesed on valmis meie poodi 
tulema. Oleme sinna investeeringu 
teinud ja oleme seda oodanud, aga 
niisugune vastuvõtt, seda poleks 
küll uskunud,“ lisas ettevõtja.

Lisaks raputas ta endile veidi tuh-
ka pähe, sest ühtlasi ei osatud ooda-
ta ka seda, et kaupa nii palju ostetak-
se. „Kliendid andku meile andeks, 
kui seal alguses midagi otsa saab, 
sest lihtsalt jagajad ei oska tellimusi 
täita, nii kõvasti läheb kaupa. Püha-
päeval mul oli häbi vaadata kaame-
rast omatoodangu lettisid – ainult 

läikisid, kõik olid tühjad. Piinlik oli 
vaadata, mõtlesin, tiksuks ometi kii-
remini esmaspäeva hommik peale, 
et see piinlik olukord lõppeks. Püha-
päeva õhtuks oli vaatepilt täitsa traa-
giline. Letid olid tühjad nagu oleks 
lõpumüük poes. Aga oli ikka alguse 
müük!“ rääkis Gross veel ühes Pai-
kuse kaupluse avamisel ette tulnud 
erakorralisest seigast.

„Oleme 86 kauplust avanud, teame 
ju, kuidas seda teha, palju tuleb too-
teid välja pann, aga et selline liikumi-
ne on…vot selle peale ei tulnud. Aga 
parandame asja kohe. Tegime uued 
jaotuskavad, suurendasime koguseid 
ja eks ostjad peavad ka andeks and-
ma, et alguses lihtsalt ei oska kaup-
mees panna õigeid koguseid. Selleks 
on vaja tegelikult aasta aega, et pood 
päris õieti sisse tuksub. Kui aasta on 
kauplus töötanud, siis võib öelda, mis 
selle käive jääb,“ jätkas ettevõtja.

Kuidas kujunevad hinnad
Gross usub, et rahvas nägi ja sõna 

liikus, kuivõrd laia sortimendi ja 
heade hindadega kauplusega tegu 
on. „Me ei läinud sinna kedagi trau-
meerima kõrgete hindadega. Meil 
on raudselt põhimõte, et hinda teeb 
turg – ostja,“ kinnitas Gross.

„Meie hinnapoliitika on selline, et 
hinnad on vaatluses – hinna kujun-
damine käib mitte ostujuhtide poolt, 
vaid hinnavaatlejate poolt. Nad vaat-
levad teiste kettide hindasid ja sama 
toote kõige odavam hind on meile 
kohustuslik, millest peab meie hind 
olema odavam. See teeb ka ostujuhti-

de töö raskeks, nad ei saa tooteid liht-
salt sisse osta ja panna klassikaliselt 
mingi summa otsa, et raha teenida. 
Nad peavad sisse ostma väga asjali-
kult, kui ostujuht ei suuda kaupa sisse 
osta piisavalt odavalt, siis maksame 
peale, aga kallimalt me müüki toodet 
ei pane, kui teistel on. Tahangi meie 
ostujuhte kiita, sest praegu ikkagi ei 
ole ettevõtte majandusnäitajad lange-
nud, väga oskuslikult on kaubad sisse 
ostetud,“ kiitis Gross töötajaid.

Veel rääkis jaeketi omanik, et kui 
varem olid nende kauplustes parima 
hinnaga põhitooted – 200–300 too-
det, siis nüüd kõik tooted. „Mu poed 
tuli jõuliselt välja selle põhimõttega, 
et kõik 20 000 toodet peaksid olema 
parima hinnaga. Nii palju kui me vä-
hegi jõuame vaadelda, sest kõiki me 
ju kogu aeg ei jõua vaadata,“ selgitas 
Gross, et kui inimesed vahel leiavad 
mõne toote, mis pole nii odav, siis see 
ei ole tahtlikult vaid eksituse tõttu nii.

Sama kehtib läbi viidavate oda-
vaima ostukorvi vaatluste kohta, 
mis on subjektiivsed ning üksikutes 
toodetes kinni. „Aga kokkuvõttes, 
kui me ei ole kõige odavam, siis see 
ei ole mitte meie strateegia viga, 
vaid töötajate näpukad, et nisukene 
asi saab juhtuda, sest meil on antud 
korraldus – kõik hinnad peavad ole-
ma odavamad kui teistel. Aga 20 000 
toote peale siin ei ole midagi süüdis-
tada, inimlikke eksimusi ikka tuleb,“ 
jätkas ärimees oma ettevõtte põhi-
mõtte tutvustamist.

Ta nentis ka, et pelgas esialgu poja 
pakutud ideed päris kõigi toodete 

odavaima pakkumise osas. „Georg 
ütles, et kõigil toodetel on oma ost-
ja, kes teab täpselt, palju see kusagil 
maksab. Kui näiteks piima liigub 
300 000 – 400 000 tuhat pakki kuus, 
siis mõnd toodet vaid 3000 – 4000, 
kuid ka nendel toodetel on oma 
klientuur. Mõelda, et inimesed tea-
vad põhitoodete hinda, teisi ei tea 
ja tõstavad niisama korvi, seda ei 
maksa arvata. Kartsin alguses, et vä-
hendame veel kasumit sellega, aga 
praegu näeme, et oleme ostjaid juur-
de saanud ja õigel teel,“ rõõmustas 
jaeketi omanik.

„Meil ei ole kasum eelmise aastaga 
võrreldes langenud. Muidugi absoluu-
tarvudes on juurdehindlused väikse-
mad, aga meie edukuse pant on see, 
et ostjaid on tohutult juurde tulnud. 
Meil on siin päevade lõikes keskmisele 
10 000 ostjat rohkem, kui aasta taga-
si!“ tõi ta välja huvitava fakti.

„Aga Eestis ei ole ju inimesi juurde 
tulnud, suremus on suurem kui sün-
dimus. Toimub elanikkonna vähene-
mine, aga meil on inimesi juurde tul-
nud. Tähendab on teistest kettidest 
ringi tulnud. Inimesed vaatavad jär-
jest rohkem hinda ja on hakanud kü-
sima iseendalt, miks ma peaks sama 
toote eest maksma teises kaupluses 
rohkem. Ma ei mõtle seda välja, ar-
vud näitavad, et praegu on liikumine 
meie ketti. Suurema käibega oleme 
ära katnud kauba juurdehindluse vä-
henemise, nii et ettevõtte majandus-
näitajad ei ole halvenenud,“ rääkis 
Oleg Gross oma ettevõtte praegusest 
seisust.

UUDISED

Paikuse kaupluse avamine tõi kohale palju inimesi
Möödunud reedel avas uksed Grossi Toidukaupade kauplus Paikusel, mis näitas esimestel päevadel lausa jaeketi rekordkäivet. AS OG 

Elektra omanik Oleg Gross rääkis veidi nii uue kaupluse võimsast algusest kui ka hindade kujundamise põhimõtetest ning ettevõtte käe-

käigust üldisemalt.

Suur rõhk on Grossi Toidukaupade jaeketile omaselt eestimaisel sealihal ja omatoodangul.

Logistiliselt asub kauplus heas asukohas, peatee ääres. Foto: Raigo Mõlder Ettevõtte omanik Oleg Gross uue kaupluse avamisel. Fotod: Silja Part 

„Me ennustasime, et palju rahvast tuleb, aga et nii kõvasti… Ja järjekordselt oldi niivõrd heatahtlikud, sõbralikud ja oo-
tusärevuses,“ jagas Gross meeldivaid emotsioone avapäevalt, kuhu kogunes loodetust rohkemgi uudistajaid.
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Kaks klassikalises kuues fi lmi
Jätkan ka sel nädalal Oscarile kandideerivate fi lmide tutvustamist ja seekord võtan ette 
kaks linateost, mida saab vaadata Netfl ixi vahendusel ja mis mõlemad ka on pigem selle 
platvormi levitatavad fi lmid.

Margit Adorf

„ Frankenstein“ kandideerib 
sel aastal 9 Oscarile, kategoo-
riateks on: parim fi lm, parim 

meeskõrvalosa (Jacob Elordi Ela-
jana), parim adapteeritud stsenaa-
rium (Guillermo del Toro), parim 
operaatoritöö (Dan Laustsen), pa-
rim originaalmuusika (Alexand-
re Desplat), parimad kostüümid, 
parim jumestus ja soengud, parim 
kunstnikutöö ja parim heli.

Filmi režissööriks-stsenaristiks 
on vanameister Guillermo del Toro, 
kes oli juba pikka aega unistanud 
enda versiooni tegemisest Mary 
Shelley klassikalisest õudusromaa-
nist. Algselt oli tal kokkulepe Uni-
versal Picturesiga, kuid suurtootja 
pani plaani ühe teise projekti tõttu 
seisma ja del Toro lõi käed hoopis 
Netfl ixiga. Tõsi on see, et „Fran-
kenstein“ on korralik kinofi lm ja on 
äärmiselt kahju, et see meil kinodes-
se jõudnud ei olegi. 

Kinoesilinastus toimus möödu-
nud aastal Veneetsia fi lmifestivalil 
ja lühikest aega näidati seda ka USA 
kinodes sügisel, kuid ülejäänud 
maailm saab seda vaadata vaid Net-
fl ixi vahendusel. Meie regioonis on 
miinuseks see, et seal ei saa valida 
eestikeelseid subtiitreid ja fi lmi ei 
saa eraldiseisvana laenutada. Kui te 
aga need takistused olete ületanud, 
ja soovite vaadata mõnda tõesti kva-
liteetset puhtalt klassikalises võtmes 
vändatud kunstfi lmi, siis „Frankens-
tein“ on hea valik.

Film ei ole iseenesest kuidagi su-
per eriline selle poolest, et seal pole 
püütud mingeid rabavaid uuendusi 
sisse viia. Visuaal on vägagi efektne, 

kuid siiski klassikaline, kõik inter-
jöörid on super, laipade elustamise 
arsti tööriistad muljetavaldavad, 
kuid üldplaanis on tegemist fi lmiga, 
mis suuri üllatusi ei paku, kui olete 
originaalteosega juba varem kursis 
või näinud mõnda varasemat „Fran-
kensteini“ ekraniseeringut.

Kõige suuremaks takistuseks vast 
võibki olla see, kui mõtlete, et ah jäl-
le „Frankenstein“, ma olen seda juba 
sada korda näinud, mis ma sellest 
enam vaatan. Aga, hoolimata mu 
plärinast, et see on nii „tavaline“, 
soovitan siiski vaadata, sest just asja-
olu, et fi lm ei püüa vaatajat kuidagi 
super eriliselt rabada mingi uudsu-
sega, teeb selle sümpaatseks.

Näitlejatööd on head, hulluva 
arsti Victor Frankensteini rolli teeb 
Oscar Isaac, kes mängib väga hästi 
välja selle tegelaskuju sisemise ko-
letise, milleni fi lmi kulminatsioon 
viib. Samas Elajas või Elukas ehk 
Frankensteini loodud laip-mees 
(Jacob Elordi) mängib oma lateksg-
rimmi all ebaloomulikku elusolen-

dit vägagi õrnalt ja kaastunnet te-
kitavalt. Ma ütleks, et see on kõige 
peenetundelisem Elukas, keda ma 
olen erinevates Frankensteini ver-
sioonides näinud. Talle sekundeerib 
naispeaosas Elizabethina Mia Goth, 
kes oma võluvalt lapselike näojoon-
tega mõjub ometi küpse ja aruka, 
empaatilise naisena. Näitlejate an-
sambel on hea ja fi lm kaasahaarav. 

Film on sobilik vaatamiseks ka 
vanemas eas lastele, no sellised 12+ 
võivad juba vast vaadata, seal on 
küll veidi võikaid surnukehastseene, 
kuid üldiselt ma ütleks, et pole väga 
hirmus versioon, võpatamise peale 
siin ei mängita, põhirõhk on sel-
le loo fi losoofi lisel mõõtmel. Kes 
mingil põhjusel üldse ei ole „Fran-
kensteinist“ kuulnud, siis lühidalt 
sisust: üks noormees vannub pärast 
oma ema surma, et tema leiutab vii-
si, kuidas võita surma. Täisealisena 
ongi ta arsti eriala õppinud ja teeb 
katseid elektriga, et elustada laipa-
sid. Talle tuleb toeks rikas metseen, 
kelle abil õnnestub üks laip ellu ära-
tada, kuid siis selgub, et õilis plaan 
surma võita on tegelikult neetud 
mõte ja külvab üksnes kannatu-
si ja piina. Elukas küll leiab elus ka 
mõistmist ja kaastundlikke kaastee-
lisi, kuid tema saatus on üksildane 
ja kõle.

„Train Dreams“ ehk „Rongiunis-
tused“ on samamoodi hästi klas-
sikaline fi lm, kuid hoopis teises 
võtmes. See põhineb kaasaegse au-
tori samanimelisele lühiromaanile 
(„Train Dreams“, 2011, autor Denis 
Johnson). Eesti keelde seni tõlgitud 
ei ole. Filmi režissööriks on Clint 
Bentley, tema on ka stsenaariumi 
adapteerinud. Film esilinastus möö-
dunud aastal Sundance’i festivalil, 

seda näidati lühikest aega USA ki-
nodes ja siis maandus see üsna kii-
resti Netfl ixis. See on nomineeritud 
Oscarile neljas kategoorias: parim 
fi lm, parim adapteeritud stsenaa-
rium, parim operaatoritöö (Adolp-
ho Veloso) ja parim originaallaul 
„Train Dreams“ – Nick Cave ja 
Bryce Dessner.

Film on ajalooline draama, mis 
viib vaataja möödunud sajandisse, 
kuid jõuab otsapidi tänapäeva välja. 
Loo jutustaja näitab ühe mehe elu-
lugu, millest suure osa hammustab 
lein naise ja lapse pärast, kes hukku-
sid suures metsatulekahjus. Peaosas 
Robert Grainieri rollis astub üles 
Joel Edgerton, kes tegelikult oleks 
võinud ka väikse nominatsiooni no-
ppida, aga seekord siis mitte.

Film kulgeb hästi aeglases tempos 
ja kui ka alguses võib tunduda, et see 
on „liiga Ameerika“, siis kannatage 
esilagu ära, see muutub siiski päris 
universaalseks eluteelooks, mis on 
poeetiline, väga tundeline, mõtlik ja 
loob küll täiesti omamoodi fl uidumi 
ka lihtsalt koduse ekraani vahen-
dusel. See on pigem vanainimeste 
mõtlusfi lm, mida koguperefi lmina 
vaadata ei kannata. Sobib romanti-
lise õhtu sisustamiseks armastava-
tele paaridele. Hoolimata rasketest 
teemadest, leinast, depressiivsetestki 
stseenidest, on fi lmi lõpp helge. Õr-
nahingelised poetavad kindlasti ka 
mõne pisara. 

Mõlemad fi lmid on omamoodi 
head, „Train Dreams“ nõuab vaa-
tajalt veidi rohkem küpsust ja kan-
natlikkust, kuid kes viitsib selle ette 
võtta, siis hea fi lmielamuse saate 
kindlasti. Mõlemad linateosed on 
peenetundelised, nüansirikkad ja 
õrnad, robustse pinna all.

Jacob Elordi mängib oma lateksgrimmi all 
Elajat või Elukat ehk Frankensteini loodud 
laip-meest vägagi õrnalt ja kaastunnet tekita-
valt. Foto: pressimaterjalid

KUHU MINNA

Biore Tervisestuudio
Rakveres, Laada 41

11.03 tervendaja Volli vastuvõtt.

12. ja 19.03 tervisliku seisundi test – Eve Heinmetsa vastuvõtt.

24.03 kvatresonants test toitainete vajaduste selgitamiseks – Mare 

Uue vastuvõtt.

Reg tel 5017 960, info@biore.ee

Olete oodatud!

Lääne-Virumaa Puuetega Inimeste Koda
07.03 kell 12.00 toimub Lääne-Virumaa Insuldihaigete Ühingu 

kokkusaamine Art Cafe hoovimajas (Lai tn 16). Esineb Merle 

Tammela teemal „Inspiratiooniamps – väikeste sammude jõud“.

09.03 kell 14.00 toimub Lääne-Viru Reumaühingu liikumistund 

sotsiaalkeskuse saalis (Vilde 2a). Vahetusjalatsid kaasa!

13.03 kell 12.00 jututund kojas. Registreerimine hiljemalt 12.03 

tel 5592 2287 (Õie). Omaosalus 4 eurot, tasumine kohapeal.

13.03 kell 19.00 läheb Lääne-Viru Sclerosis Multipleksi Ühing 

vaatama Rakvere Teatri etendust „Kramer Krameri vastu“.

20.03 kell 12.00 jututund kojas. Registreerimine hiljemalt 19.03 

tel 5592 2287 (Õie). Omaosalus 4 eurot, tasumine kohapeal.

30.03 kell 13.30 toimub Lääne-Virumaa Vaegkuuljate Ühingu 

kokkusaamine Rakvere sotsiaalkeskuses (Vilde 2a). Külla tuleb 

Eesti Vaegkuuljate Liidu rehabilitatsioonimeeskonna psühholoog 

Alice Kääramees, kes käsitleb vaimse tervise hoidmise ja enneta-

mise teemat. Info tel 5048 532 (Margit).

Lisainfo:

Võtame vastu uusi liikmeid erinevatesse ühingutesse. Info tel 

5342 9043 (Maarika)

Kogemusnõustaja Õie võtab koja liikmeid vastu personaalsele 

nõustamisele etteregistreerimise alusel. Info tel 5592 2287 

02.03 kell 13 “Väikevend 
ja Karlsson katuselt”
s/m, lav. Urmas Lennuk

05.03 kell 19 “Kramer 
Krameri vastu” s/m, lav. 
Mart Piirimees 

06.03 kell 19 “Tsikaadide 
aeg” s/m, lav. Peeter 
Raudsepp

12.03 kell 19 “Kiivipäev” 
s/m, lav. Peeter 
Raudsepp

13.03 kell 19 “Lõputu 
suvi” v/m, lav. Priit 
Põldma ESIETENDUS!

13.03 kell 19 “Kramer 
Krameri vastu”
s/m, lav. Mart 
Piirimees 

Peo- ja peielauad, 
catering

Info tel 504 0320
www.katariina.ee

Ürituste kava

28.02 Detail 8 €
07.03 MaMa 14 €
14.03 Kruiis 8 €
21.03 Parvepoisid 8 €

Ansamblid alustavad 
kell 20
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TV3 tutvustas juubeliaasta 
kevadprogrammi
Eelmisel nädalal tähistas TV3 oma juubeliaasta algust ning ühtlasi 

tutvustas lähemalt selle kevadhooaja üllatusterohket programmi.

Ülo Külm

30 kevadet koos Kolmega! 
Polegi pelgalt kõlav löök-
lause, vaid tõepoolest 

saab väga soositud telekanal TV3 
6. märtsil kolmekümneaastaseks. 
Kui “lehte” see TV3 kevadel ikka 
läheb? Fakt igatahes on, et tavalisest 
veelgi huvitavam kevadhooaeg on 
tulemas.

TV3 Grupp Eesti üllatusi täis ke-
vadhooaja tutvustamisele KOOS 
gallery´s kogunes arvukalt tele- ja 
meediarahvast, lisaks TV3 koos-
tööpartnereid ja sõpru. Publiku ees 
kommenteerisid lähemalt omi saa-
teid-sarju näiteks Kristjan Jõekalda, 
Roald Johannson, Alari Kivisaar, 
Säm jt.

 TV3 kevadhooaja programmi 
vaadates selgub, et ülisuur koormus 
on kanda armastatud meelelahutajal 
Kristjan Jõekalda. Kõigepealt mui-
dugi eriti oodatud uus lõbus-hariv 
reisiseiklus, koos Teet Margnaga 
„Kaks kanget Argentiinas“. Stardib 
juba 5.märtsil.

Siis muidugi uues kuues „Rooside 
sõda“, argiõhtuti, alates 2.märtsist. 
Parim meelelahutus kogu perele, 
ikka Kristjan Jõekalda dikteerimisel.

Ning lõpuks uus tõeline maiuspa-
la, saatehitt „Taskmaster – kuninga 
käsul“. See suursaade, humoorikas 
mõõduvõtt, põhineb rahvusvaheli-
sel formaadil. Saatejuhi Kristjan Jõe-
kalda „käsul“ peavad osalejad siin 
lahendama väga erinevaid lahedaid 
ülesandeid. Ennast panevad proovi-
le Tõnis Niinemets, Helena Lotman, 
Sepo Seeman, Priit Võigemast ja Pi-
ret Krumm. Tulemuste hindamisel 
on „kuningas“ Jõekaldale ustavaks 
abiliseks näitleja Marta Laan. Enam 
kui kolmeteistkümnes riigis üle 
maailma ekraanidele jõudnud for-
maat alustab TV3-s 8. märtsil, rah-
vusvahelisel naistepäeval.

Teine samuti väga populaarne ja 
parajalt lustakas võistlusmäng tu-
leb ka. Selleks on „Parem kui 99“, 
kus saatejuhtideks professionaal-
ne teletäht Grete Kuld ja noorema 
generatsiooni üks lemmikumatest 
räpparitest/hiphopparitest Säm. Te-
lesaatejuhina debüteeriv Säm väitis 
igatahes TV3 kevadhooaja esitlusel, 
et loodab kenasti hakkama saada ja 
„mulle ilgelt meeldib tähelepanu!“. 
Selles sarjas võib sisulislt võita iga-
üks, Peaauhinnaks on aga ülikallis 
Honda HR-V täishübriid-linna-
maastur. Parem kui 99 alustab 1. 
märtsil.

Kui alles hiljuti oli TV3-s sari 
„Roaldiga trellide taga“, siis nüüd 
tuleb hoopis „Roaldiga haiglas“. 
Uues dokumentaalsarjas viib Roald 
Johannson vaataja Põhja-Eesti Re-
gionaalhaigla igapäevaelu keskele. 
Kohta, kuhu tavaliselt pääsevad vaid 
arstid ja patsiendid. Avaosa on 9. 
märtsil.

Tagasi on ka Mallukas. Eesti edu-
kaima suunamudija pööraseid tege-
misi saab vaadata telesarjas „Mida 
Mallukat!“ alates 4. märtsist.

TV3 värvikas ehitusalane sari 
„Naabrist parem“ tuleb samuti uue 
hooajaga. Selle osalejapaarid hakka-
vad unistuste kodu looma Hausersi 
uusarenduses Lool. Vägesid juhatab, 
nagu ikka, Alari Kivisaar. Start an-
takse 25. märtsil.

Kindlasti peaks ära märkima, et 
uue hooajaga tuleb ka „Alo“. Alo pu-
hul pidi aga see hooaeg ühtlasi vii-
maseks jääma.. Humoorika kodu-
maise teleloo viimne hooaeg alustab 
5.märtsil..

Loomulikult näeb kevadel TV3-s 
paraja portsu välismaiseid ja kodu-
maiseid fi lme. Siinkohal mainiks 
ära just hulgaliselt kiidusõnu saanud 
Eesti (noorte)fi lmi „Fränk“, mida 
telekanalis TV3 näidatakse juba 1. 
märtsil.

5Kuulutaja reede, 27. veebruar 2026



Kuulutaja reede, 27. veebruar 20266 SOODUSPAKKUMISED

PAKKUMISED 26. veebruar - 04. märts

Täissuitsuvorst Kodumaine
(viilutatud) 120 g

LIH
AMEISTRID

1.38
1.58

11.50 €/kg

Sealiha rulaad
Jüri Lihameistrid
(~ 300 g) 1 kg

Vürsti täissuitsuvorst Nõo
(viilutatud)
105 g

Kommid Roshen
150 g / 2 sorti

Maapähklid Mogyi
(röstitud, soolatud)
50 g

Kabanossi pulgad Biovela
45 g
2 sorti

Kalmaari ribad MSDM
(soolatud, suitsumaitselised)
36 g

Datlid Arimex
Premium (kuivatatud,
kivideta) 500 g

Rasvavõie Keiju
(taimne, 50%)
400 g

Eesti juust Estover
(viilutatud)
350 g

Jogurt Activia
4 x 120 g
3 sorti

Pizzariiv Synnove
200 g

Talupuding Nopri
(maasika)
150 g

Biskviitkook
Choco Snack, al 27 g
2 sorti

Jumbo rosinad Germund
Premium
300 g

Kartulipüree Maggi
5 minutes (peekoni ja
krutoonidega) 53 g

Närimiskumm Orbit
64 g (46 tk)
3 sorti

Šokolaad Tupla
King size
85 g

Kummikommid Trolli
Apple Garden (vegan)
175 g

Küpsised Kinder
Cards
76,8 g

Kiirkaerahelbepuder Axa
40 g
2 sorti

Jahu Veski Mati
1 kg
2 sorti

Seašnitsel Rannarootsi
(küüslaugupipraga)
250 g

Kodused kotletid Karni
360 g

Võileivapeekon Rakvere
130 g

Seavälisfilee sink
Maks & Moorits
150 g

Kuivatatud anšoovis MSDM
(vähesoolane)
36 g

Proteiini-šokolaadipannkoogid
Mamma
200 g

Majonees Felix
Premium
445 g

Mascarpone juust Formagia
250 g

Mozzarella juust Formagia
200 g / 125 g

Viola sulatatudjuust Valio
(klassikaline)
370 g

Magus paprika Grikios
(toorjuustuga, laktoosivaba)
200 g / 150 g

7.38
8.88

2.38
9.52 €/kg

3.28

2.38
6.61 €/kg

3.48

2.14
20.38 €/kg

2.78

1.84
14.15 €/kg

2.38

1.64
10.93 €/kg

2.14

0.98
21.78 €/kg

1.28

1.58
43.89 €/kg

1.88

1.48
41.11 €/kg

1.88

2.78
13.90 €/kg

3.48

2.78
18.53 €/kg

3.98

2.64
5.93 €/kg

3.48

1.74
4.35 €/kg

2.04

3.14
8.97 €/kg

1.58
7.90 €/kg

2.08

0.98
4.90 €/kg

1.38

2.28
9.12 €/kg

2.88

2.34
6.32 €/kg

3.28

2.28
4.75 €/kg

2.78

1.28
8.53 €/kg

1.48

A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+

A++ A+ A A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A A++ A+

A++ A+ A A++ A+ A

0.64
23.70 €/kg

0.84

2.58
40.31 €/kg

3.38

1.28
15.06 €/kg

1.78

1.48
8.46 €/kg

1.88

1.14
7.60 €/kg

1.44

1.28
8.53 €/kg

1.64

2.18
28.39 €/kg

2.68

A++ A+ A++ A+ A

2.34
7.80 €/kg

2.78

2.98
5.96 €/kg

3.98

0.54
10.80 €/kg

0.68

0.38
9.50 €/kg

0.48

1.38
26.04 €/kg

1.78

1.78
2.28

1.94
2.44

A++ A+

Kiirnuudlid Maggi
59,2 g
2 sorti

A++ A+ A

Metsmarjamoos
Põltsamaa
380 g

Roheline hernes
Bonduelle
465 g

Magus mais Bonduelle
360 g

Võileivakurk Põltsamaa
400 g

Pastakaste Barilla
Napoletana
400 g

Šašlõkiketšup Chumak
250 g

A++ A+ A A++ A+ A++ A+ A

0.48
8.11 €/kg

0.78

2.38
6.26 €/kg

3.58

2.24
4.82 €/kg

2.98

1.84
5.11 €/kg

2.34

2.28
4.96 €/kg

2.88

2.38
5.95 €/kg

3.58

0.98
3.92 €/kg

1.18

HEA HIND
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Vaata lisaks pakkumisi ja infot kaupluste kohta: www.grossitoidukaubad.ee

1,8 l

1,35 l

1491 ml

700 ml

Tähelepanu! Vastavalt turusituatsioonile võivad hinnad veel alaneda!

PAKKUMISED 26. veebruar - 04. märts

Toonik Smith & Williams
1,5 l
3 sorti

Toonik Smith & Williams
1,5 l
3 sorti

Nõudepesuvahend Fairy
450 ml
2 sorti

Limonaad Fentimans
0,275 l
3 sorti

Hügeenisidemed Libresse
10 tk
2 sorti

Aromatiseeritud
puuviljavein

Bollino
10 , 0,75 l / 3 sorti%

Vein Le Grand Noir
13,5%, 0,75 l

2 sorti

Rumm Caribba
37,5%, 0,5 l

2 sorti

Vein Don Simon
11%, 1 l / 2 sorti

KGT vein
Franz Hoffner
Riesling, 8,5%
0,75 l

Nõudepesumasina kapslid Fairy
All in 1 Lemon
71 tk

Nõudepesumasina kapslid Fairy
All in 1 Lemon
71 tk

Põrandapesu ämber
Vileda

1 tk

Soodavesi Mona
(gaseeritud)
1,5 l

GT vein Hardys BIN
al 12,5%, 0,75 l

2 sorti

Liköör Vana Tallinn
Cream, 16%, 5 l0,
2 sorti

Vitamiinijook Kabisa
Vitamin
0,25 l

Tampoonid O.B.
Pro Comfort
16 tk / 4 sorti

Dušigeel Old Spice
Bearglove
400 ml

Pesugeel Ariel
al 1,35 l
2 sorti

Pesuloputusvahend Lenor
al 700 ml
3 sorti

Pesuloputusvahend Lenor
al 700 ml
3 sorti

Aknapuhastusvahend Ajax
500 ml
2 sorti

Mopp Vileda
Super Mocio

1 tk

Mopiots Vileda
Super Mocio (varu)
1 tk

Majapidamisepaber Lambi
Classic Plus (2-kihiline)
2 rulli

Majapidamisepaber Lambi
Classic Plus (2-kihiline)
2 rulli

Kassikonserv Purina
Gourmet Gold
85 g sorti/ 3

Tähelepanu! Tegemist on alkoholiga.
Alkohol võib kahjustada Teie tervist.

Mineraalvesi Neptunas
(looduslik) 1,5 l
3 sorti

Mineraalvesi Neptunas
(looduslik) 1,5 l
3 sorti

Mineraalvesi Neptunas
(looduslik) 1,5 l
3 sorti

Looduslik mineraalvesi
Haage
1 l / 2 sorti

Looduslik mineraalvesi
Haage
1 l / 2 sorti

Looduslik mineraalvesi
Haage
1 l / 2 sorti

Looduslik mineraalvesi
S.Pellegrino
(karboniseeritud)
1 l

Looduslik mineraalvesi
S.Pellegrino
(karboniseeritud)
1 l

Looduslik mineraalvesi
S.Pellegrino
(karboniseeritud)
1 l

0.84
0.56 €/l

1.18

0.68
0.45 €/l

1.08

0.78
1.08

1.18
1.68

Multivitamiini mahlajook
Don Simon
2 l

Multivitamiini mahlajook
Don Simon
2 l

Karastusjook Coca-Cola
0,33 l

Toonik Smith & Williams
1,5 l
3 sorti

Brändi Imperial XII
V.S.O.P

36%, 35 l0,

Piiritusjook Aramis
X.O

36%, 2 l0,

Viin Moskovskaya
Osobaya
40%, 0,7 l

Viski Johannie
Walker

Red Label
40%, 0,5 l

Multivitamiini mahlajook
Don Simon
2 l

Limonaad Johnny Bloom`s
Rose Lemonade
0,33 l

Hambahari Colgate
al 1 tk
2 sorti

Hambahari Colgate
al 1 tk
2 sorti

Hambahari Colgate
al 1 tk
2 sorti

Hambapasta Golgate
al 50 ml

4 sorti

Hambapasta Golgate
al 50 ml

4 sorti

Hambapasta Golgate
al 50 ml

4 sorti

0.58
0.39 €/l

0.78

1.24
4.96 €/l

1.48

2.68
1.34 €/l

3.38

0.84
2.55 €/l

0.98

1.78
6.47 €/l

2.18

0.98
2.97 €/l

1.28

1.44
0.96 €/l

1.74

Pesukaitse Carefree
Plus Long Fresh
40 tk

Vatipadjad Smile
(ümmargused)
100 tk

Mitsellaarvesi Byphasse
4in1 (tundlikule nahale)
500 ml

Pulkdeodorant Old Spice
Bearglove
50 ml

Dušigeel Palmolive
750 ml
3 sorti

3.98
1.99 €/tk

4.88

1.58
2.58

1.98
39.60 €/l

2.48

2.78
22.24 €/l

4.58

1.58
21.07 €/l

2.28

3.78
0.09 €/tk

4.68

1.48
0.15 €/tk

1.98

3.18
0.20 €/tk

al 4.18

0.84
0.01 €/tk

1.24

3.48
6.96 €/l

4.98

3.48
69.60 €/l

4.68

Nõudepesumasina kapslid Fairy
All in 1 Lemon
71 tk

Geelkapslid Rex
Lotus & Almond Oil
13 tk

Pesuloputusvahend Mayeri
Angel Kiss (hüpoallergeenne)
0,75 l

Pesuloputusvahend Lenor
al 700 ml
3 sorti

10.98
14.98

5.98
8.98

8.28
11.38

Pabertaskurätikud Grite
Orchidea White
6-pakki

Majapidamisepaber Lambi
Classic Plus (2-kihiline)
2 rulli

Pikendusjuhe Power
(maandusega, 3 pesa / 1,5 m)
1 tk

3.98
9.95 €/l

5.68

5.98
7.97 €/l

9.78

1.78
3.96 €/l

2.08

14.88
0.21 €/tk

23.88

4.28
0.33 €/tk

6.48

11.98
al 6.66 €/l

16.98

1.98
2.64 €/l

2.48

5.28
al 3.54 €/l

al 7.88

2.18
4.36 €/l

3.08

0.78
0.13 €/pakk

0.98

1.88
0.94 €/rull

2.48

2.78
3.98

0.58
6.82 €/kg

0.84

+0.10+0.10
+0.10+0.10 +0.10+0.10

+0.10+0.10

+0.10+0.10 +0.10+0.10
+0.10+0.10

+0.10+0.10 +0.10+0.10 +0.10+0.10

A++ A+ A++ A+ A

A++ A+ A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+ A Y A++ A+ A Y

A++ A+ A Y

A++ A+ A Y

* Hind kehtib kuni 01.04.26
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Asume Rakveres
Tel 5698 0253

info.cormet@gmail.com
cormet.ee

• RASKETEHNIKA  REMONT, 
HOOLDUS, VARUOSAD

• VEO- NING SÕIDUAUTODE
REMONT, HOOLDUS, 
VARUOSAD 

• KLIIMASÜSTEEMIDE 
TÄITMINE, REMONT, 
VARUOSAD  

• RASKETEHNIKA NING
VEOAUTODE REHVITÖÖD,
REHVIDE MÜÜK 

• ALUSVANKRI REMONT, 
MÜÜK 

• HÜDROSILINDRITE REMONT, 
MÜÜK  

• KEEVITUSTÖÖD 
• REHVIDE MÜÜK

Asume uuel aadressil

Asume uuel aadressilGardi Elektroonika OÜ
Narva 49, Rakvere, 
tel 5052 065

AUTO KLIIMASEADMETE 
REMONT JA TÄITMINE

• Auto elektroonika 
remont ja elektritöödremont ja elektritööd

• • DiagnostikaDiagnostika
• • AutovalveseadmedAutovalveseadmed
• • Webasto ning Eber- späsher Webasto ning Eber- späsher 

paigaldus ja remontpaigaldus ja remont
• • Haakekonksude Haakekonksude 

müük ja paigaldusmüük ja paigaldus

LAI VALIK VÄHE KASUTATUD 
JA UUSI TALVEREHVE!
Rakvere, Vabriku 12/1

324 3421

HAAKEKONKSUD
müük, paigaldus.

Tel 520 5245

VÄIKE-MAARJA 
AUTOLAMMUTUS

● TREILERI RENT
● Ostame AUTOSID
● KUSTUTAME REGISTRIST
● Rehvitööd ja remont

Erinevad VARUOSAD 
Euroopa ja Jaapani autodele

AUTOLAMMUTUS

Erinevad VARUOSAD

tel 326 1463, 504 3022
www.ebavere.ee, rannel@hot.ee

Tamsalu mnt 1 Väike-Maarja

KEHALA 
AUTOLAMMUTUS

E-R 9-18
Ostame autosid – 

tel 509 6714

KUSTUTAME REGISTRIST
Müüme – tel 325 1725 

LAOSEIS
www.rakeƩ .ee

Kehala küla

 AUTOREMONDI- AUTOREMONDI-
TÖÖKODATÖÖKODA

PIKK 49 

(TULETÕRJEMAJA)

• Korrosioonitõrje

• õli müük ja vahetus

• rehvide müük ja vahetus

• keevitustööd ja remont

• summutite remont ja vahetus

• keretööd ja värvimine

• veokonksu müük ja paigaldus

Info tel 51920899

Näpi tee 2D
Näpi alevik

Sõmeru Rehvikoda OÜ     
E-R 8-17  Hooajal ka L 9-14,
     +372 50 89 216

Vaheta  rehvid
soodsalt!

 Rehvivahetuse
täispakett al. 27 €

Suur valik 
uusi- ja 

kasutatud 
rehve

Kontaktivabalt!!

30 €

Lumekoristus ja
välja vedu.

Tel 5670 8812

MÜÜA Lääne-Virumaal 
Tapa ja Tamsalu linnas 
erinevas seisukorras 

1-4 TOALISED KORTERID.

Hinnad remonƟ  vajavatel 
korteritel alates 9000 eurot.

Täpsem info tel 511 0478 
urmas.saarmets@
nordproperty.com 

Aitan Teid kinnisvara müümi-
sel ja ostmisel, võtan müüki 

Teie korteri või maja, abi 
kolimisel, kinnisvaraalane 

nõustamine on tasuta!

Anda üürile 1toaline 
korter Rakveres, Võidu 42, 
I korrus. Üksikule, miƩ e-

suitsetajale, lemmikloomad 
pole lubatud. 

Üüri hind 230 € + 
kommunaalkulud. 

Tel 525 9000

MÜÜA
2-korruseline renoveerimist 

vajav kortermaja Vändras. 

Üldpind 1013 m2. 

kinnisvara24.ee/240641812  

50 000 €

Üürile antavad korterid
• Rakvere Lennuki 2, 2-toaline, II 

korrus, 200 €
kinnisvara24.ee/240812190 

• Vinni 2-toaline, III korrus, 150 € 
kinnisvara24.ee/240824553 

• Vinni 2-toaline, II korrus, 150 €  
kinnisvara24.ee/240734353 

• Jõgeva, Tähe 6, 2-toaline, 
IV korrus, 150 € 
kinnisvara24.ee/240868039

• Kohtla-Järve, Ravi 13, 
V korrus, 90 €  
kinnisvara24.ee/240716013

• Türi 2-toaline, Kraavi 5, 
III korrus, 180 €
kinnisvara24.ee/240829612

• Uhtna, 1-toaline, III korrus, 100 € 
kinnisvara24.ee/240876681 

• Türi, A. Haava, 2-toaline, V korrus, 
49 m2, 170 €
kinnisvara24.ee/240835633

Lisainfo tel 5624 4605 
igor@sacito.eu 

Müüa Raplamaal (Sutlema 

külas) kaks maja. Kokku 

netopind 450 m2.  

kinnisvara24.ee/240734676  

195 000 €

Müüa 2-korruseline maja 

Tõrma külas, krunt 3500 m2. 

kinnisvara24.ee/240641539  

35 000 €

 KINNISVARA
•   Müüa Tamsalus 1toaline keskkütte-
ga soe korter (pakettaknad, turvauks, 
toimiv ühistu). Tel 505 9954

• Müüa Kundas 3toaline korter (49 
m2). Tel 5911 2529

• Müüa kinnistu Rakvere linnas. Elu-
maja, abihoone, garaaž, saun, katus 
ja aknad vahetatud. Hind 99900 €. 
E-post: kobruleht2@hot.ee, tel 553 
2209

• Müüa maja Taaravainu külas, Oja-
metsa talu. Tel 5568 7988

• Müüa Väike-Maarjas, Tare tn 17 
garaažiboks nr. 16. Hind 3000 €. Tel 
527 2775

OST

• Ostan 1- või 2toalise kõigi mu-
gavustega korteri Rakveres otse 
omanikult. Tel 508 1311

• Ostan 1-2toalise remonti vajava 
korteri Rakveres või Lääne-Virumaal. 
Tel 508 3305

• Soovin osta garaaži Rakveres, seisu-
kord pole oluline ja samuti võib sisse 
jääda kogu teie vana prügi või mitte-
vajaminevad asjad. Hind kokkuleppel. 
Tel 522 6500 

• Ostan garaaži Rakveres, Mulla täna-
val. Tel 5648 6638

ANNAN ÜÜRILE
• Üürile anda 1toaline ahjuküttega 
korter Rakveres. Tel 511 0286

• Anda üürile 1toaline ahjuküttega 
möbleeritud korter Laekveres. Üüri 
hind 90 € + maksud. Info tel 527 0058

• Anda üürile Rakvere kesklinnas 
möbleeritud 2toaline korter. Tel 
5358 6829

• Anda üürile 2toaline mugavustega 
möbleeritud korter Rakveres, Lennuki 
tn. Üüri hind 180 € + kommunaalmak-
sud. Info tel 527 0058

• Anda rendile korralik garaaž Rak-
veres, Mulla tänaval, hea asukoht. 
Elekter, kanal, riiul. Tel 5648 6638

SÕIDUKID
• www.toonklaas.ee

• Müüa Fiat Croma 2006. a, 1.9 diisel, 
6 käiku, nahksisu. Ökonoomne ja heas 
korras. Hind kokkuleppel. Tel 504 1886

• Müüa heas korras Ford Mondeo
2013. a, 2.2 diisel, universaal, palju li-
sasid, konks. Hind 6000 €. Asub Paides. 
Tel 5632 3142

• Müüa sõiduauto Toyota Auris
1,3, 2016. a, hall metallik, läbisõit 
135 000 km, hind kokkuleppel. Tel 5808 
3511

• Müüa Volkswagen Caravelle, 2007. 
a, 2,5 D 96kW, ÜV 03/2027, läbisõit 
176  300 km, Eestist uuena ostetud. 
Tel 502 8156

OST
• Ostan mopeedi RIGA, MINI, STEL-
LA, DELTA, JAWA jne. Pakkuda võib 
kõike, ka nende varuosi. Maksan 
parimat hinda. Tel 5616 5761

• Ostan sõidukeid, kaubikuid 
ja maastureid igas seisukorras! 
Raha kohe kätte! Vajadusel kus-
tutame registrist! Helistage jul-
gelt, maksan rohkem! Tel 5355 
5848

• Ostan seisvaid autosid ja ro-
musid! Ostan ka neid mida lam-
mutus ei soovi. Sularaha kohe 
kätte! Vajadusel registrist maha! 
Võib pakkuda absoluutselt kõi-
ke, ka paberiteta utiili. Tel 5631 
1001

• Ostan igasuguses seisukorras sõi-
dukeid. Võivad vajada remonti, olla 
seisnud, avariilised, heas korras, 
romud jne. Huvi pakuvad ka vene 
autod. Sobiva pakkumise puhul kiire 
tehing. Romud kustutan arvelt ja autod 
vormistan ümber. Tel 5357 7108

• Ostan vana mootorratta, võrri, mo-
peedi. Pakkuda võib kõike, ka varuosi. 
Tel 5672 7175

• Ostan absoluutselt igas seisukor-
ras vanaaegseid sääreväristajaid, 
tsikleid (RIGA, JAWA, DNEPR, IŽ, 
DELTA, MINI, STELLA, VJATKA jne), 
restaureerimiseks. Ka nende varuosi, 
pakun head hinda! Tel 5820 3030

• Ostan igas seisukorras sõidu-
keid/maastureid/kaubikuid ! 
Paku julgesti! Tel 5565 9595

• Ostame kõiki Toyota marki sõi-
dukeid! Võib pakkuda absoluutselt 
igas seisukorras ning hinnaklassis! 
Sobivad ka kõik 4x4 maasturid ning 
VW LT ja SPRINTER KAUBIKUD! Tel 
5896 1576

VARUOSAD
• Ostan GAZ 52 kepsusaaled, 0,75. 
Tel 5558 5956

TEENUSED

• Kümblustünni rent. Hind ala-
tes 45 €/ööpäev. Rakvere piires 
transport tasuta. http://www.
saunatünn.ee. Tel 514 7518

• Autoklaaside müük ja paigal-
dus. Tel 512 4620

• Autoplekitööd parima hinna ja 
kvaliteedi suhtega Lääne-Virumaal. 
Tel 508 6455

• Kõik lammutustööd koos prahi 
äraveoga. Tel 5889 2528

• Malm OÜ. Teostab torutöid, ava-
riitöid, ummistuste eemaldami-
ne, kaamera uuring torustikule, 
24/6. Tel 5348 8161

•  Kolimisteenus. Tel 503 2269

• Aitan erinevatel ehituslikel kodu-
töödel. Tel 5679 1179

• OÜ Demolice lammutab/hool-
dab  kõike. Julge küsida ja meie 
leiame lahenduse! Pikaajaline lam-
mutuskogemus -> 9aastat. Tel 5630 
8589

• Paigaldan sinu kodule uue ukse ja 
akna. Tel 5679 1179

• Erinevate korterite, majade ja ka 
keldrite ning pööningute koris-
tus, koos prahi äraveoga. Tel 5679 
1179

• Ettevõte teostab erinevaid lam-
mutustöid  Lääne-Virumaal/
Rakveres. Sobivad nii korteri-
te/vannitubade, maamajade jne 
lammutused. Vajadusel ka prahi 
utiliseerimine. Arve võimalus. 
Huvi korral kirjutage e-postile 
lammutusmehed@mail.ee või tel 
+372 8126 1763

• Rakkekaevude kaevamine, puhas-
tamine, remont, rõngaste vahetami-
ne, kaevumaja ehitus ja käsipumpa-
de remont. Tel 557 4792

•  Metallitööd, remonditööd. Tel 
503 2269

• Kui sul vaja mingi tööga abi, kuid 
puuduvad vahendid või oskused siis 
võta ühendust. Olgu selleks mööbli 
kokkupanek, tilkuv kraan või mõni 
muu mure, mõistliku tasu eest aitan 
meeleldi. Lääne-Virumaal. Tel 508 
7218

• Rakke- ja salvkaevud. Kaevude pu-
hastamine, kaevamine, süvendamine 
ja remont. Tel 5634 4807

• Salvkaevude rajamine, puhastami-
ne, remont, süvendamine. Kaevuma-
jade püstitamine. Tel 5594 9130

VEOTEENUS JA RENT
• Auto rent. Tel 5553 0770

•  Takso tellimine/broneerimine E-L 
7.00-18.00 või varem kokkulepitud 
aegadel, kuni 6-kohaline. Teenus ka 
asutustele. Tel 523 2269

• Veoteenus Fiat Ducato Maxiga; 9-ko-
halise bussiga. Tel 517 5480

• Osutan teenust kaubaveobussi-
ga. Tel 554 6353

• Veoteenus kandevõime 13,8 t, mudel 
(2,45 x 9,0 m), kraana. Tel 5682 7009

• Veoteenus (kraanaga mudel, 6,2 x 
2.35 KJ 7200). Tel 513 2021

•  Veoteenus kaubikuga Lääne Viru-
maal. Vean kõike, mis peale mahub 
ja kui ei mahu, leiame lahenduse! Ko-
dumasinad, mööbel(vajadusel mon-
teerin/demonteerin), ehitusmaterjal, 
aiatehnika, keldri/ garaaži tühjendus, 
kolimine jms. Kaubaruumi pikkus 
3,7 m/ laius 1,7 6m/ kõrgus 1,86 m 
(12 m3) + vajadusel käru. Linnasisene 
(Rakvere) vedu 25 €, kaugemale kokku-
leppel. Sõidan igapäevaselt k.a õhtul, 
nädalavahetusel kui ka pühadel. Arve 
võimalus. rkvveod.info@gmail.com. 
Tel 5638 9383

• Sotsiaal transportteenus. Võimalus 
tasuda ka pangakaardiga või arvega. 
Tel 503 2269

• Tarka & Pere OÜ teostab veo-
teenust :  kallur poolhaagis kan-
devõimega -28 tonni;  lahtikäiv 
poolhaagis pikkusega 19 m, koorma 
kõrgus 3,1 m, kandevõime 31150 
kg, laius 2,55 m; kardinhaagis pik-
kusega 13,6 m, kandevõime 29 460 
kg, laius 2,48 m; madel poolhaagis 
pikkusega 13,6 m, laius 2,55 m, 
kandevõime 29 460 kg; madelauto 
kasti pikkus 8 m, kandevõime 14,5 t, 
koorma kõrgus 3,45 m, laius 2,5 m. 
Pakibuss kilomeetri hind 0,50+km. 
Soolo metsaveoauto Fiskarsiga. 
Veoteenus ja tunnitöö (platsi töö 
või sorteerimine). Kilomeetri hind  
1,30 €/km ja tunnitöö 45 €/tund 
millele lisandub 24% käibemaks. 
Info tel 526 4115

• Rendi tööjõud sõiduki B, C, D, E ja  
Tr. (ka põllumajandus) ja muud tööd. 
Tel 503 2269

• Teostan tõste- ja veoteenust
väiksema veoautoga reg. mas-
siga 7,5 t. Eelistatult õhtuti ja 
nädalavahetustel, kandevõime 
3,5 t, kraana tõstevõime 1,2 t, 
kasti  mõõdud:  4,55 m (saab 
ka  pikemaid asju  vedada)  x 
2,3 m, lisaks võib ka koos trei-
ler-haagisega kandevõimega 2 
t. Vajadusel asjade pakkimine 
plekk-lindiga. Küsi hinnapak-
kumist. evert.murdjoe@mail.
ee. Tel 5399 0634kuulutused.kuulutaja.ee
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ARMITEC OÜ
● Kaevetööd ja planeerimine
● Välisvee- ja 

kanalisatsioonitööd
● Elamute ja 

mitteeluhoonete ehitus
● Üldehitustööd
● Maakütte kontuuride 

paigaldus
● Septikute, mahutite, bio-

puhastite müük ja paigaldus
● Kallurveod
● Multilift konteinerite rent 

(10 m3, 15 m3, 20 m3)
● Täitepinnase müük 

(muld, liiv, killustik)

Tel 5191 2784, 
arved.armitec@gmail.com

Tel: (+372) 552 7977
Vilde 14, Rakvere
www.vildeautorent.ee

Teostame töid 
Lääne-Virumaal. 
Survepesu, 
kanalisatsiooni-
ummistuste 
likvideerimine. 
Fekaalivedu. 
Rasvaeraldajate puhastamine. Tel 5656 1515 

Teenindame 
iga päev, 

kokkuleppel 
ka õhtuti 

ja nädala-
vahetusel.

KÕIK ELEKTRITÖÖD

Projekteerimine ning 
dokumentatsioon.

Tel 5341 9510

lepikuelektritood@
gmail.com

Saunad, 
duširuumid, korterid, 
hoone välisseinad, 

vundamendid, 
katused.

Vundamendi 
soojustamine, tänava-

kivide paigaldus, 
terrasside ehitus.

Meie teenused 
alates aastast 2002.

Meilt saab ka 
omaniku järelevalve 

teenust!

info@tapaehitus.eu 
või tel 5343 7995

SOOJUSPUMBAD 

SOODSALT 

müük, paigaldus, 

hooldus ja remont. 

Tel 5624 3687

Käsitöö palkmajad, Käsitöö palkmajad, 
saunad, suvilad.saunad, suvilad.

Woodstar.eeWoodstar.ee
Tel 5556 0240Tel 5556 0240

Pikaajaline kogemus antud 
valdkondades:

• Erinevad katusekatte 
materjalid ja tööd

• Üldehitustööd
• Pleki kantimine
• Vihmaveesüsteemid
• Fassaaditööd

SOODNE JA KIIRE 
TELLIMUS MEILT!

TERVIKLAHENDUSED
(materjal ja paigaldus 

kõik ühest kohast)
Kontakt 

  Kontor 5812 8972 
Toomas 508 8497

info@tpplekitood.ee
www.tpplekitood.ee

Võidu 5, Rakvere.
Tel. 5345 9891

e-mail: info@LRkatused.ee  
www.LRkatused.ee

          www.facebook.com/LRkatused

Kimm - looduslik 
materjal katuste ja 

fassaadi katmiseks.
Woodstar.ee
Tel 518 4333

JP EHITUSGRUPP

Vee- ja küƩ esüsteemide Vee- ja küƩ esüsteemide 
hooldus ja remont. hooldus ja remont. 
TORUDE SULATUS.TORUDE SULATUS.

Tel 5662 1147, arve võimalusTel 5662 1147, arve võimalus

WWW.VOODRILAUD.EE

Müügil:
Sise- ja välisvoodrilauad 
Põranda ja terrassilauad
Kruntimine ja värvimine

Parimad hinnad!
Transpordi võimalus!

Tel. 51 32 021
www.voodrilaud.eeKAEVE- JA PUURIMISE 

TEENUSED

FEKAALIVEDU JA VESI 
• Teostame fekaaliveoteenust ja 
kanalisatsioonikaevude tühjenda-
mist. Külmunud trasside sulatus. 
Feka-Ekspress OÜ. Tel 5194 4298, 
5381 9930

EHITUSTEENUS
• Küsi hinda ehitustöödele. Teostame 
kõiki ehitus- ja remonditöid. Tehtud 
töödele garantii. Tel 518 7979

• Teostame elumajade, korterite, 
vannitubade ehitus- ja remonditöid. 
Tehtud töödele garantii. Tel 518 7979

• Teostame ehitus- ja remonditöid, 
teeme kõiki siseviimistlustöid, maal-
ritöid, santehnilisitöid, elektritöid. Sa-
muti vannitubade remonti. Tel 518 7979

• Teeme korteritele ja vannitubadele 
remonti. Tehtud töödele garantii. Tel 
518 7979

• Erinevate aedade ja piirete ehitus/
remont. Tel 5679 1179

• Teostan santehnilisitöid Lääne-Vi-
rumaal. Üldehitus, siseviimistlus, hoo-
ne vundamentide rajamine. Tel 5693 
8220. E-mail: Initex@hotmail.com

• Teostame kõiki lammutustöid
koos prahi äraveoga. Tel 5308 1705  

• Võrk- ja puitaedade ehitus. Soodsa 
hinnaga immutatud puidust piirded. 
Tehtud töödele arve ja garantii. www.
kodupuit.ee Tel 5888 9999

• Teostan erinevaid plaatimistöid. 
Tel 5679 1179

• Teeme ehitus- ja remonditöid ning 
vannitubade remonti. Aitame teid 
sisekujundusel. www.kenriko.ee. Tel 
508 3305

• Teostan erinevate saunade, vanni-
tubade ja duširuumide ehitus – re-
monditöid koos elektri-, sanitaarteh-
niliste ja ventilatsiooni lahendustega. 
Tel 5679 1179

• Teostan üldehitus- ja siseviimistlus-
töid. Tel 5679 1179

• Korterite/eramute ehitustööd. 
Tel 5889 2528

• Maalritööd, trepikodade remont jt. 
Ehmesoy@gmail.com, Janek – tel 5897 
9293, ehmes.ee

• Vannitubade remonttööd. Toru-
tööd.  Tel 5889 2528

• Teostan erinevate kuuride, ga-
raažide ehitus- ja remonditöid. Tel 
5679 1179

• Pleki kantimine: valmistame plekke 
vastavalt kliendi soovile. Automaat-
pink - kõik detailid õige kraadi ja 
mõõduga. Vajadusel mõõdame ja 
paigaldame. Tel 5340 8041

• Teostan erinevate lamekatuste ja 
viilkatuste remondi- ja ka ehitustöid. 
Tel 5679 1179

• Kõik lammutustööd koos prahi 
äraveoga. Tel 5889 2528

• Teen ehitus- ja remonditöid, ka 
väikesed tööd. Tel 5609 9390

• Elektritööd kogemustega elektrikult. 
Tel 5349 5632

• Põrandate remondi- ja ehitustööd. 
Tel 5679 1179

• PUR VAHUGA SOOJUSTAMINE. 
Tel 5565 3842, www.pursoojustus.ee

• Soojustustööd PUR vahuga. PUR 
Soojustus OÜ. Tel 503 1157

• POTTSEPATÖÖD: ahjud pliidid, 
kaminad korstnad. KORSTNA-
PÜHKIJA, ummistuste likvideeri-
mine. Tel 5552 8487, Vaiko

• Korstnapühkija ja pottsepateenu-
sed. Tel 522 1165

• Teen kindakrohvi (korstnad, sooja-
müürid, seinad jne). www.kenriko.ee
Tel 508 3305

• Nii välis- kui ka sisetreppide
ehitus ja remonditööd. Tel 5679 
1179

• Rakvere Küttesalong pakub küt-
tesüsteemide paigaldust ning 
hooldust (pottsepp, korstnapüh-
kija, keskküttespetsialist, soojus-
pumbaspetsialist). kyttesalong@
gmail.com, 558 6786, Jaama pst. 5 
Rakvere, www.küttesalong.ee

MUUD TEENUSED
• Pööningute ja  keldrite koris-
tus, koos prahi äraveoga. Tel 5889 
2528

• Ohtlike puude langetus/lõikus, 
koos prahi äraveoga. Tel 5679 1179

• Ohtlike puude eemaldus teenus, 
tuulemurru lõikus, metsa langetus. 
Tel 5397 3270
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Müüa küƩ epuid, 
kuivi ja tooreid

koos transpordiga 
koormasse laotult.

Lisaks müüa kuivi 30 cm 
(lepp, kask) 40 l võrgus. 

Tel 5554 6093

Puulangetus OÜ 
teostab:

Ohtlike puude 
langetamine, 

kändude 
freesimine, 

kruntide 
puhastamine 

puudest ja 
võsast.

www.puulangetus.eu
Tel 5822 8154

Konditsioneerid
Õhksoojuspumbad
Õhk-vesi 
soojuspumbad
Maasoojuspumbad
Pelletikaminad
Pelletikatlad

Müük, hooldus, 
paigaldus

+372 5818 0046
info@calidum.ee
www.calidum.ee

MÜÜA KUIVI 
JA TOOREID 
KÜTTEPUID, 

KOOS KOHALE 
TOOMISEGA. 
TEL 514 3328

Müüa aastaringselt 
lõhutud küƩ epuid. 

Pakkuda ka 3m küƩ epuud. 
Tel 528 4884

KÜTTEPUUD
Pidevalt müüa saetud 
ja lõhutud küttepuid, 

veovõimalus. 
Asume Kunda lähedal.

Tel 523 4142

Transpordi võimalus! 
Küsi pakkumist
tel 5682 7009

või 
uhtna.saeveski@gmail.com

UHTNA SAEVESKI 
müüb aastaringselt 
soodsalt ehituslikku 

SAEMATERJALI 
(prussid, lauad),

HÖÖVELMATERJALI
(välis-, sise-, põranda-, 
terrassi-, servamata 

lauad)

OÜ ESTMET IE müüb
katuse-, seina- ja sileplekki

(kivi-, trapets- ja 
laineline profi il) 

Hind al. 7 eurot m².
Saadaval 

harja- ja viiluplekid. 
Hind 5 eurot jm

Tel 508 6435
 

Info tel 5593 3899, 
kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

OSTAME KASVAVAT 
METSA JA 

RAIEÕIGUSI.
Metsaraieteenus
Tel 5354 1618

www.haket.ee

OSTAME
 metsakinnistuid
 kasvava metsa 

raieõigust
 kasvavat võsa

TEOSTAME
 kraavide 

puhastamist
 lõikusteenust
 väljaveoteenust
 metsamaterjali 

vedu

LogForest OÜ
logforestou@gmail.com

Tel 5347 7664

Prerr fee off rerr see tss
PAKUME:
• Võsaraie kompleksteenust 

giljoƟ iniga
• Metsaraie komplekstee-

nust harvesteriga, kui ka 
saemeestega

OSTAME:
• Raieõigust ja kasvavat võsa
• Metsakinnistuid (võib pak-

kuda ka raiutud kinnistuid )
www.preforest.ee
info@preforest.ee

Tel 506 9548

MAHE tõmbab 
teie peo käima 

Igal pool, igal ajal 
ja iga ilmaga.

Tel 509 7850

KODU
• Vanaraua koristus: garaažid, kuurid, 
keldrid jne. Paku julgesti, tasuta ei 
taha! Tel 507 9984

• Kas kellelgi on pakkuda vanu balloo-
ne: propaani, hapniku, atsetüleeni 
jne? Ja muud vana rauda. Tel 5672 
7600

•   Müüa käsipump kaevu, mis 
sobib aastaringselt kasutamiseks. 
Pump on külmakindel. Paigalda-
mine meie poolt. Tel 557 4792

• Müüa vaip, mõõdud 2,25x1,60, 2 
kuud kasutatud, hind 50 €. Tel 5817 
4022

OST
•  Ostame tuhandeid vanaaegseid ja 
valikuliselt ka nõukogudeaegseid
esemeid, samuti kunsti, mööblit
ja väärismetalle. Tühjendusostud 
majapidamiste likvideerimisel. Raha 
kohe, kojukutsed tasuta, üle Eesti. 
Antiigiäri, Pikk 7, Rakvere. Tel 528 
2330

• Ostan mopeedi RIGA, MINI, STEL-
LA, DELTA, JAWA jne. Pakkuda võib 
kõike, ka nende varuosi. Maksan 
parimat hinda. Tel 5616 5761

• Ostan Tarbeklaasi tooteid: vaasid, 
klaasid, pitsid jne. Pakkuda võib 
kõike. Tel 507 9984

•  Ostan nõukaaegseid mudelautosid. 
Tel 5672 7175

•  Ostan garaaži töölaua kruustangid, 
võib pakkuda ka koos töölauaga. Tel 
507 9984

• Ostan vana mootorratta, võrri, mo-
peedi. Pakkuda võib kõike, ka varuosi. 
Tel 5672 7175

•  Ostan roostevabast õlleankru. Tel 
5672 7175

• Ostan majapidamise likvideeri-
misel ja kolimisel jäänud esemeid
- nõudest raamatuni ja muud kila-kola. 
Tel 503 1849

• Ostan Makita tööriistu. Tel 503 9650

• Ostan vanu lauanõusid, serviise, 
pokaale, Tarbeklaasi vaase, kris-
talli, õllekappasid, puidust seina-
nukke, keraamikat, hõbedast ja 
kullast ehteid, hambakulda, sõlgi, 
käekellasid, uure, käevõrusid, me-
revaiku, karpides lusikaid, kohvi-
kanne ja piimakanne. Samuti ostan 
nõukaaegseid raamitud seinapilte, 
maale, akvarelle, kujusid, keraami-
lisi seinaplaate, fotoaparaate, post-
kaarte, raamatuid jne. Igasuguse 
huvitava vanavara, raamatute ja 
kunsti ost! Tulen ise kohale – raha 
kohe kätte! Tel 5649 5292

LOOMAD
• Pomeran Happy otsib pruuti. Tel 
5569 5679

KÜTE, KÜTTEPUUD

• S O OJUSPUMPADE MÜÜK , 
PAIGALDUS, HOOLDUS. Müüme 
ja paigaldame soojuspumpasid 
&konditsioneere. Soojuspum-
ba siseosa keemiline puhastus. 
Õhk-Vesi ja maaküte soojuspum-
pade müük ning paigaldus. VIRU 
SOOJUSPUMBAD OÜ. www.vi-
rusoojuspumbad.ee. Tel 5656 4857

• Müüme Haljalas saetud ja lõhu-
tud küttepuid, kuivad ja toored, 
lehtpuu, koju vedu 5-10 rm. Tel 
505 1528

• Müüme Haljalas kuivi kase- 
ja lepapuid (40 liitrilises kotis). 
Halgude pikkus 30 cm. Hind lepal 
3.50 €/kott ja kasel 4 €/kott. Tel 505 
1528

• Müüa 30 cm kuivi lepahalge 40 l 
võrkkottides – 3.40 €/kott, kask 4 €/
kott. Lääne-Virumaal. Meie trans-
port. Tel 5610 5633

• Müüa kuiva sangleppa. Võib 
pakkuda balloone või vana rauda. 
Tel 5895 2529

• Müüa kuivad küttepuud sanglepp 
konteineris. Info tel 514 1338

• Müüa 3 meetrist küttepuud. Tel 
504 3326

• Rakvere Kliima OÜ aitab valida 
ja paigaldada uue soojuspumba ja 
ventilatsiooni, et kodu oleks talvel 
soe ja hubane. SUUR VALIK JA 
PALJU SOODUSPAKKUMISI! Leiad 
meid Vaala Keskuses, Rakveres, tel 
5662 2050, www.rakverekliima.ee

• Müüa küttepuid aastaringselt koos 
kohale toomisega, veokile laotult 5-15 
m3. Kuivad 38, 50 cm ja toored 30-50 
cm, hinnad soodsad. Tel 503 0311

• Müüa kuiva leppa 40 l kotis. 3.50 €. 
Tel 5380 5508 

• Fiksu Kliima OÜ. Kütteseadme: 
Õhk-õhk soojuspump. Õhk- vesi
soojuspump. Maasoojuspump. Kom-
bineeritud soojussõlm. Seadmete 
müük, paigaldus, hooldus ja remont. 
Torulukksepa tööd. Põrandaküttetoru 
paigaldus. fiksukliima@gmail.com. 
Tel 512 2745

• Müüa 30 cm kuiv kask 4,50 €, 40 l 
võrkkotis, koos trantspordiga Lää-
ne-Virumaal. Tel 5816 7360, Rauno

• Kuiv küttepuu. Tel 5660 3585

• Müüa kuivi küttepuid, 30-50 cm. 
Ostja transport. Tel 5357 9570

• Müüa kuiva küttepuud (hall lepp). 
Samas müüa kuiva kasepuud 40 l kot-
tides (viimased kotid). Info telefonil 
507 2110

• Müüa kuivi küttepuid. Tel 514 8848

• Müüa saetud/lõhutud toores kuusk, 
40 ja 50 cm, hind 50 €/rm. Tel 5192 
4320

kuulutused.kuulutaja.ee

EHITUS

• Miniekskavaatorid, väikelaa-
durid, lisaseadmed ja varuosad. 
www.revero.ee. revero@revero.ee. 
Tel 523 4510

Müüa kuivad sanglepa 
küttepinnad, 

piiratud koguses. 
Lisainfo tööpäeviti:

529 4854 
Lisaks on pakkuda 

Pajustis ka 
kuivasid kütteklotse 40 l 

võrkudes, 3 €/kott

 KÜTTEPUUD  KÜTTEPUUD 
 KOHE SAADAVAL!  KOHE SAADAVAL! 

Müüa metsakuivad Müüa metsakuivad 
küttepuud otse riidast – küttepuud otse riidast – 

kuivad ja kohe kuivad ja kohe 
kütmiseks valmis.kütmiseks valmis.

Sobivad ideaalselt ahju, Sobivad ideaalselt ahju, 
kamina ja pliidi jaoks.kamina ja pliidi jaoks.

 Pikkused: 35 cm,  Pikkused: 35 cm, 
40 cm ja 50 cm40 cm ja 50 cm

 Hind alates Hind alates 
55 €/ruum55 €/ruum

 Transport Transport 
kokkuleppelkokkuleppel

 Asukoht: Võhu küla, Asukoht: Võhu küla, 
Vinni valdVinni vald

 Helista: +372 510 5716,Helista: +372 510 5716,
AimarAimar
Küsi lisa ja lepime kokku!Küsi lisa ja lepime kokku!

METS

PÕLLUMAJANDUS
•  Teenustööd teie lihadest: veised, 
sead, lambad, toodame suitsuvorste, 
grillvorste, konserve jne. Tel 528 8693

•  Müüa soodsa hinnaga sealiha. Vaja-
dusel tükeldamine.  Info tel 5196 2628 
või 5354 3002

OST
•   Täru Lihatööstus OÜ ostab veiseid, 
noorloomad, pullid, lehmad. Hinnad 
kokkuleppel. Tel 528 8693

• Ostan kasutatud mootorsae, võib va-
jada ka suuremat remonti. Tel 503 9650

VANAVARA
•  Ostame tuhandeid vanaaegseid
asju, ka kunsti, mööblit ja väärisme-
talle (valikuliselt läheb ka nõukaaegne 
kraam). Samuti erinevaid kollekt-
sioone: märgid, mündid, postkaardid, 
margid, medalid, paberraha, mõõgad 
jne. Raha kohe, kojukutsed tasuta, üle 
Eesti. Tühjendused majapidamiste 
likvideerimisel. Kauplus Hansa Antiik,  
Pikk 7, Rakvere. Tel 528 2330. Pood on 
lahti T, N ja L

• Ostan vanu lauanõusid, serviise, 
pokaale, Tarbeklaasi värvilisest 
klaasist vaase, kristalli, keraa-
mikat, hõbedast ja kullast ehteid, 
sõlgi, meeste ja naiste käekellasid, 
uure, käevõrusid, merevaiku, 
karpides lusikaid, kohvikanne ja 
piimakanne. Samuti ostan nõuka-
aegseid raamitud seinapilte, maa-
le, akvarelle, kujusid, keraamilisi 
seinaplaate, fotoaparaate, fotosid, 
fotoalbumeid, postkaarte jne. Igasu-
guse huvitava vanavara, raamatute 
ja kunsti ost! Tulen ise kohale – raha 
kohe kätte! Tel 5649 5292



11Kuulutaja reede, 27. veebruar 2026 TASUB TEADA/KUULUTUSED.KUULUTAJA.EE

• Ostan nõukogudeaegseid ja ka 
vanemaid raamitud seinapilte, 
graafi lisi lehti, õlimaale, akvarel-
le, kujusid ja skulptuure. Samuti 
ostan igasuguseid nõukogudeaeg-
seid keraamilisi kujusid, kujukesi, 
skulptuure ja keraamilisi seina-
plaate. Võib pakkuda ka pilte mis 
vajavad raamimist ja korrastamist. 
Muuda kasutuna seisev kunst 
rahaks! Said päranduseks korteri 
või plaanid kolida? Ostan üleliigse 
vanakraami ja raamatud! Tulen 
ise kohale – raha kohe kätte! Tel 
5649 5292

TEATED
• Taaskasutuskauplus Maara Rak-
veres, Laada 14 (vana Turuhoone) – 
müügil soojad spordipüksid ja- joped

• Müüa kasutatud korraliku mööb-
lit. Nii diivaneid, voodeid, laudu, 
riiuleid jpm. Asume Rakveres Kooli 
1. Avatud E-R 11-17 ja L 11-15. Info 
5556 8466 või FB Aive Saaver. Iga 
esmaspäev uus kaup

• Rakvere väliturul teisipäeviti rii-
dekauba müük 10.00-12.00

MUU
• www.toonklaas.ee

www.kuulutaja.ee

Külmhoidla 
Matusetarbed

Transportteenused

Matusetalituse korraldaja-muusik

RAKVERE MATUSEBÜROO OÜ
Tallinna 15 Rakvere

info@rakverematus.ee
tel 516 4699
büroo 324 4473

MATUSETEENUSED

Tallinna tänav 49B, 
Rakvere

Mööblikauplusesse 
saabus müügile

suured ja väiksed 
NURGADIIVANID,
väikesed ja suured 

LAHTIKÄIVAD 
DIIVANID,

voodid, madratsid ja 
muud uut ja

kasutatud kaupa.
Kõigile maitsetele!

Oleme avatud:
E-R 10-17.30

L 10-15
P suletud

Info tel 506 9814
517 5480

Väljaandja: 
AveC Kirjastuse OÜ, 

Tobia küla, Rakvere vald
Telefon 322 5093, 

toimetus@kuulutaja.ee
www.kuulutaja.ee

Kuulutaja ilmub reedeti. 
Trükk: Printall AS

Toimetuse külastus eelneval kokkuleppel

Reklaam
reklaam@kuulutaja.ee, 5373 4199
Kuulutused
kuulutus@kuulutaja.ee, 5373 4199
Tegevtoimetaja
Liisi Kanna, 322 5092, liisi.kanna@kuulutaja.ee
Müügikonsultant
Silja Part, 5373 4199, kuulutus@kuulutaja.ee
Disain
Marimai Kesküla
Kelli Rannamets

• Ostan erinevat vanavara: raa-
matuid, tehnika ajakirju, mööblit, 
rahasid, ordeneid, rinnamärke, 
vimpleid, heliplaate, kellasid, 
fototehnikat, fotosid, albumeid, 
raadio, lauanõusid, ehteid ja palju 
muud. Kõik vana huvitab! Tel 5872 
5458

•  Ostan vana voki ja muud kila-kola. 
Tel 5616 5761

• Ostan vanu kellasid.  Ei pea 
olema töökorras! Võib pakku-
da ka hambakulda või  üksi-
kuid kuld ja hõbe ehteid - ka 
sulatuseks. Kõik muud vanad 
esemed ka huvitavad! Tel 5872 
5458

• Ostan  vanu rahasid, orde-
neid, rinnamärke, medaleid, 
postmarke, albumeid, vimp-
leid, tikutoose ja palju muud. 
Kõik vana huvitab!  Tel  5872 
5458

• Ostan nõukaaegset elektroonikat: 
raadiod, lülitid, kaablid jne. Tel 503 
1849

• Ostan nostalgilisi nõuka laua-
nõusid, vaase, serviise jne (ka 
üksikud) keraamikat. Huvitavad 
ka merevaigust kaelakee (mak-
san kuni 500 €), sõled, prossid, 
sõrmused, käevõrud, vanad kuld 
ja hõbeehted, karpides lusi-
kad, kujud jne. Erineva vanava-
ra (ka kolimisjäägid) raamatute 
ja kunsti ost! Tulen ise kohale 
– raha kohe kätte! Tel 5356 0761, 
Liina

• Ostan vanu raamatuid, piib-
leid, ehteid, sõlgi, sõrmuseid, 
käevõrusid, merevaiku, münte, 
hõberublasid, kellasid, hõbe-
dat (pitsid, lusikad, portsigarid 
jne). Pakkuda võib ka terveid 
kollektsioone - mündid, märgid, 
postkaardid, automudelid, pa-
berrahad jne. Huvitavad ka vanad 
rinnamärgid, medalid, ordenid, 
koolimärgid, spordimärgid, mär-
gikarbid ja märgivaibad. Pakkuda 
võib igasuguseid esivanematest 
jäänud asju, mis enam kasutust 
ei leia või huvi ei paku! Tulen 
ise kohale – raha kohe kätte! Tel 
5649 5292

TÄNA MAAILMAS

1933: Berliinis pandi tuli otsa Riigipäevahoonele
T äna 93 aastat tagasi, 27. veeb-

ruaril 1933. aastal süttis Saksa-
maa pealinnas Berliinis parla-

mendihoone ehk Riigipäevahoone 
(Reichstag). Süütamises kahtlustati 
eeskätt kommuniste, kes soovi-
sid sel moel kahjustada Hitlerit ja 
natsionaalsotsialiste.

1933. aasta külmal veebruariööl 
toimunud Berliini tulekahju pee-
takse üheks müstilisemaks sünd-
museks Saksamaa ajaloos. Vahetult 
enne seda oli Saksamaa president 
Paul von Hindenburg nimetanud 
valitsusjuhiks Natsionaalsotsialistli-
ku Töölispartei (NSDAP) juhi Adolf 
Hitleri. Uued parlamendivalimi-
sed olid kavandatud 5. märtsiks ja 
kuni selle ajani lootsid natsionaal-
sotsialistid oma positsioone tugev-
dada ning kindlustada enamuse 
parlamendis.

27. veebruari õhtul kell 22.00 
käivitus Riigipäevahoones tuletõr-
jesignalisatsioon. Tuli levis kiiresti 
kogu hoones, kusjuures kõige roh-
kem sai kannatada plenaaristungite 
saal. „See sündmus tekitas kõigis 
tõelist õudust,“ meenutas tulekahju 
pealtnägija Ingeborg Hämmerling 
ühes intervjuus. Tollane riigiminis-
ter ja politseijuht Hermann Göring 
oli üks esimesi, kes sündmuskoha-
le saabus. „See on kommunistliku 
ülestõusu algus, nad alustavad kohe 
rünnakut! Ei tohi minutitki kaota-
da,“ reageeris ta tulekahjule.

Kätte saadi Hollandi kommunist
Riigipäevahoone muutus kiiresti 

lõõmavaks põrguks. Sajad tuletõr-
jujad ja päästjad tormasid hoones-
se, püüdes möllavat tuld kustutada, 
kuid see osutus keeruliseks. Kui 
politsei sündmuskohale jõudis, oli 
suurem osa hoonest juba hävinud. 
Säilinud ruumide läbiotsimisel koh-

tasid nad üksikut noormeest, kes ei 
üritanudki põgeneda ning lasi end 
läbi otsida ja vahi alla võtta.

Selleks meheks osutus Hollandi 
kommunist Marinus van der Lub-
be, kes pärast vahistamist tunnistas 
süütamise üles. Riigipäevahoone 
põlenguga oli hollandlane otsusta-
nud korraldada muljetavaldava pro-
testiakti Hitleri režiimi vastu ning 
innustada töölisi võitlema repres-
sioonide vastu. Tema ülekuulamisel 
viibinud Gestapo ohvitserid mär-
kisid, et tema silmades põles „met-
sik ja võidukas sära“. Mees väitis, et 
tegutses üksi, kuid pärast peaaegu 
aasta kestnud uurimist vahistati veel 
mitu inimest kahtlustatuna koos-
töös hollandlasega. Kohtuistung 
toimus 1934. aasta alguses ja Mari-
nus mõisteti süüdi süütamises ning 
riigireetmises. Talle määrati surma-
nuhtlus, mis viidi täide 10. jaanua-
ril 1934. Teiste kahtlusaluste süüd 
ei suudetud tõestada, nad mõisteti 
õigeks ja enamik neist saadeti välja 
Nõukogude Liitu.

USA ajaloolane John Toland kir-
jeldas oma teoses „Adolf Hitler“ 
Riigipäevahoone süütamist järgmi-
selt: „27. veebruari keskpäeval ostis 
van der Lubbe neli kanistrit petrooli 
ja suundus jalgsi parlamendihoone 
juurde. Seda uurides tegi ta kind-
laks, et kõige paremini pääseb hoo-
nesse läänepoolsest sissekäigust, 
mida praktiliselt ei kasutatud. Hili-
sõhtul kuulis üks tudeng klaasikliri-
nat ja nägi hoones inimest, kes hoi-
dis käes midagi põlevat. Ta jooksis 
nurgal seisnud politseiniku juurde, 
kes avastas purustatud klaasi ja tu-
leleegi kusagil hoone sisemuses ning 
kutsus kohale tuletõrje.“

Kes ikkagi põhjustas tulekahju?
Juba varsti pärast Marinus van 

der Lubbe hukkamist hakkasid Ber-
liinis levima kuulujutud, et tulekah-
ju süütasid hoopis natsid ja et hol-
landlane oli lihtsalt patuoinas. Aas-
tate jooksul ilmus tõendeid ja do-
kumente, mis vaidlustasid ametliku 
versiooni. Hans-Martin Lennings, 
kes oli olnud kustutamas Riigipäe-
vahoonet, väitis, et nemad ise sõidu-
tasid Marinus van der Lubbe Riigi-
päevahoonesse selleks, et rünnaku 
tegelikele toimepanijatele pakkuda 
kattevarju. Lisaks väitis ta, et van der 
Lubbe ei saanud olla süütaja.

Lenningsi sõnul peeti nende 
rühm kinni ja sunniti surmaähvar-
dusel allkirjastama konfi dentsiaal-
suslepingut. Lennings väitis hiljem, 
et Hermann Göring kiitles süütami-
sega 1943. aastal Hitleri sünnipäeval 
toimunud õhtusöögil. Loomulikult 
eitas Göring neid süüdistusi Nür-
nbergi protsessil kategooriliselt. 
Kuna mõlemad olid aga sõjakuri-
tegude eest süüdi mõistetud natsid, 
ei saa nende ütlusi usaldusväärseks 
pidada.

Enamik ajaloolasi nõustub, et 
süütamist ei pannud toime natsid. 
Van der Lubbe tunnistas end va-
batahtlikult süüdi, tal oli motiiv ja 
tema ütlustes ei ole mingeid sun-
duse märke. Näiteks Saksa ajaki-
ri Spiegel korraldas 1960. aastatel 
omapoolse juurdluse ja tuli järeldu-
sele, et süütamise taga oli ikkagi pü-
romaanist üksikkurjategija Marinus 
van der Lubbe. 

Teisalt aga arvatakse, et tulekahju 
vallandasid hoopis gruppenführe-
ri Karl Gustav Ernsti poolt juhitud 
rünnakrühmlased, kes kallasid Rii-
gipäevahoones bensiini põrandale 
ja seejärel süütasid selle. Ühe legen-
di kohaselt olevat natsid juhuslikult 
saanud teada Lubbe kavatsusest, 
kuna mees oli kiidelnud oma süü-

tamisplaaniga kõrtsis, mistõttu ka-
sutasid teda ära etturina ja saatsid 
Ernsti teda ennetama. Marinus van 
der Lubbe amnesteeriti 2008. aastal. 
Paljud ajaloolased arvavad siiani, et 
hollandlane viibis juhuslikult parla-
mendihoones ja tal polnud põlen-
guga midagi pistmist: ta oli valel ajal 
vales kohas.

Reichstagi tulekahju tuli aga Hit-
lerile igati kasuks, mis muutis ajalu-
gu. See tulemöll etendas olulist rolli 
natsivõimu tugevnemises Saksa-
maal. Juba järgmisel päeval avaldati 
presidendi Paul von Hindenburgi 
erakorraline määrus „Rahva ja rii-
gi kaitsmisest“, mis tühistas isiku-, 
koosolekute, ühinemiste, sõna-, 
ajakirjandusvabadused ning piiras 
kirjavahetussaladust ja eraomandu-
se puutumatust. Ühtlasi keelustati 
kommunistlik partei.

Mitme päeva jooksul arreteeriti 
umbes 4000 kommunisti ning suur 
hulk sotsiaaldemokraatlike ja libe-
raalsete organisatsioonide liidreid, 
kelle hulgas oli ka parlamendisaa-
dikuid. Opositsiooniliste ajalehtede 
kinnipanek andis võimudele või-
maluse edukalt läbi viia valimis-
kampaaniat. Juba parlamendi uus 
koosseis võttis 24. märtsil vastu 
seaduse rahva ja riigi kannatuste vä-
hendamiseks ja kõrvaldamiseks. See 
seadus andis valitsusele piiramatud 
seadusandlikud volitused, mis tä-
hendas, et Hitleri diktatuur sai sea-
dusandliku kinnituse.

Peatselt saadeti laiali Saksamaa 
kõik parteid või teatasid nad ise oma 
tegevuse lõpetamisest. Ainsana jäi 
alles Hitleri natsionaalsotsialistlik 
partei. Seadusega kuulutati NSDAP 
ainsaks parteiks riigis ning keelati 
teiste parteide loomine – seaduse-
rikkujad lubati võtta kriminaalvas-
tutusele.  Ι Allan Espenberg
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• Teostan sise-elektritöid Tapa-Rak-
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